Artikel-Nr. 3468 83001 Agrarwirtschaft 2/s4

C 1V 3-Wj1982/83 (4) 26.1.84

Betriebseinkommen, Verkaufserlose, sichlicher Betriebsaufwand und Aktivkapital der Landwirtschaft
im Wirtschaftsjahr 1982/83

Die hier vorgelegten Berechnungsergebnisse beruhen auf den Betriebsabschlissen der Buchfuhrungsstatistik des Ministeriums
fir Ernahrung, Landwirtschaft, Umwelt und Forsten, die mittels kombinierter, freier und gebundener Hochrechnungen so
verallgemeinert wurden, daR die unterschiedliche Struktur der Wirtschaftsgebiete ebenso wie die differenzierte Verteilung
der BetriebsgroRen und -typen im Land berlcksichtigt und auf die Gesamtheit der baden-wirttembergischen Landwirtschaft
angemessen ubertragen ist.

Als Gesamtheit der Landwirtschaft wird im Zusammenhang mit den Nachweisungen uber die Nahrungsmittelproduktion und
Gesamtwertschopfung die Summe aller landwirtschaftlichen Betriebe und Wirtschaftseinheiten ab 0,5 ha Gesamtflache mit
0,5 und mehr Hektar landwirtschaftlich genutzter Flache verstanden (ohne Forstbetriebe). Nachdem die untere Erfassungs-
grenze der Bodennutzungserhebung im Rahmen der Statistikbereinigung auf 1 und mehr Hektar bzw. kleinere Flachen mit
Verkaufsanbau angehoben worden ist, muBten die Flachen fir den Bereich zwischen alter und neuer Erfassungsgrenze ge-
schiatzt werden, um grundsatzliche Vergleichbarkeit mit den Ergebnissen friherer Jahre zu gewahrleisten. Bei einer Gegen-
iiberstellung mit friiheren Nachweisungen ist allerdings zu bericksichtigen, dal® die Vergleichbarkeit aufgrund der bundes-
einheitlichen Umstellung auf ein neues System der Buchfihrungsstatistik (Wirtschaftsjahr 1977/78), umfangreicher Be-
standsumschichtungen in den Buchfiihrungsbetrieben (Wirtschaftsjahr 1978/79} und interner methodischer Verbesserungen
bei der Hochrechnung (Wirtschaftsjahr 1982/83) beeintrachtigt ist. Die im vorliegenden Statistischen Bericht mitgeteilten
Ergebnissen sind jedoch miteinander vergleichbar; eine langerfristige Vergleichsreihe wird gegenwartig vorbereitet und ge-
sondert veroffentlicht werden.

Zur Kennzeichnung der Einkommensentwicklung der Gesamtlandwirtschaft wird wiederum das Betriebseinkommen oder
Nettosozialprodukt zu Faktorkosten (= Wertschdpfung) herangezogen; es stellt die Differenz aus Betriebsertrag abzuglich
Sachaufwand und damit den am zutreffendsten zu ermittelnden Einkommensmalistab dar. Im Wirtschaftsjahr 1982/83
wurde fiir die Gesamtheit der baden-wiirttembergischen Landwirtschaft ein Betriebseinkommen von fast 3,2 Milliarden DM
ermittelt, das sind 15,5% mehr als 1981/82 und 8,1% mehr als im Mittel der Wirtschaftsjahre 1979/82. Je Betrieb errechnet
sich infolge des fortschreitenden Strukturwandels ein durchschnittliches Betriebseinkommen von 19 746 DM, das sind
17.,7% mehr als im vorangegangenen Wirtschaftsjahr, je Vollarbeitskraft ergibt sich im Durchschnitt ein Betriebseinkommen
von 22 155 DM oder 16,4% mehr als im dreijahrigen Jahresmittel 1979/82.

1. Betriebseinkommen der Landwirtschaft

GroBenklassen 1981/82") 1982/83
nach der
landwirtschaftlich Landwirtsch. Landwirtsch.
genutzten Fliche Betriebe genutzte Betriebseinkommen Betriebe genutzte Betriebseinkommen
von ... bis Fliche Flache
unter ... ha [ pM/je DM/ je
Anzahl ha DM/ha LF Mill.DM i Be:rchb Anzahl ha DM/ha L.FJ Mill.DM Betrieb
0,5 - 10 112 811 340 886 2 783,6 948,890 8 411,3 110 248 330 869 2 851,3 943,407 8 557,1
10 - 20 28 568 411 400 2 009,6 826,749 28 939,7 27 880 401 822 2 347,4 943,237 33 832,0
20 - 30 13 788 335 616 1627,5 546,215 39 615,2 13 692 333 900 2 044,0 682,492 49 846,0
30 - 50 7 341 272 450 1 079,6 294,137 40 067,7 7 505 279 279 1533,7 428,330 57 072,6
50 und mehr 2 018 161 490 895,4 144,598 71 654,1 2 136 169 959 1122,0 190,694 89 276,2
Zusammen 164 526 1521 842 - 2 760,589 16 779,0 161 461 1 515 829 - 3 188,160 19 745,7

1) 1981/82 berichtipt.

HERAUSGEGEBEN VOM STATISTISCHEN LANDESAMT BADEN-WURTTEMBERG

Nachdruck, auch im Auszug, nur mit Quellenangabe gestattet



2. Verkaufserldse der Landwirtschaft

1981/82 1982/83
Erzeugnis
1 000 ¢ GE 4 Mill. DM 4 1 000 © GE b 4 Mill. DM z
Pflanzliche Erzeugnisse
Getreide 1 244,7 16,4 641,6 ,9 1 300,8 15,6 677,2 8,1
Kartolfeln 95,5 1.3 133,1 ,8 85,6 1,0 125,4 1,5
Zuckerriiben 352,6 4,6 127,4 B 337,9 4,0 131,7 1,6
Gemiise 32,4 0,4 191,8 B 32,8 0,4 182,2 2,2
Obst 95,0 1,2 344,0 . 360,2 4,3 574,8 6,9
Wein 126,2 1,7 357,6 5,0 367,1 4,4 921,2 11,0
Blumen und Zierpflanzen sowie
Baumschuikulturen 41,5 0, 815,6 11,3 42,2 0,5 816,9
sonstige pflanzl. Erzeugnisse 79,5 1,0 98,8 1,4 93,4 1,1 111,4 1,3
zusammen 2 067,4 27,2 2 709,9 37,7 2 620,0 31,3 3 540,8 42,4
Tierische Erzeugnisse
Schlachtrinder einschl.-kdlber 1.921,6 25,3 1 .492,1 20,7 1 985,7 23,8 1578,4 18,9
Schlachtschweine 1.151,9 15,1 1078,4 15,0 1 239,4 14,8 1 148,2 13,7
Milch 1 .965,7 25,8 1.521,2 21,1 2 020,1 24,2 1.700,7 20,3
sonstige tierische Erzeugnisse 497,5 6,6 394,0 5,5 494 ,1 5,9 392,5 4,7
zusammen 5 536,7 72,8 4 485,7 62,3 5 739,3 68,7 4 819,8 57,6
Pflanzliche und tierische Erzeugnisse
Insgesamt | 7 604,1 100,0 7 195,6 100,0 8 359,3 100,0 8 360,6 100,0
3.S84chlicher Betriebsaufwand der Landwirtschaft
1981/823) 1982/83
Bezelchuung
Mill. DM DM/ha 4 Mill. DM DM/ha 4
Handelsdinger 518,8 340,9 1,2 539,2 355,7 10,2
Futtermittelzukauf 1 297,1 852,3 28,0 1561,8 1 030,3 29,6
Saatgut 113,5 74,6 2,4 139,4 92,0 2,6
Pflanzenbehandlungsmittel 178,3 17,2 3,9 213,8 141,0 4,1
Unterhaltung der Geb&dude
und des lnventars 494,5 324,9 10,7 557,7 367,9 10,6
Abschreibung bei Geb#ude
und beim Inventar 762,0 500,7 16,4 892,4 588,7 16,9
Brenn- und Treibstoff,
elektrischer Strom 478,3 314,3 10,3 492,7 325,1 9,4
Betriebssteuern!) 129,7 85,2 2,8 130,2 85,9 2,5
Allgemeine Kosten?) 664,8 436,9 14,3 743,8 490,7 14,1
Insgesamt 4 637,0 3 047,0 100,0 5 271,0 3 477,3 100,0
1) EinschlleBlich Beitrige zur Berufsgenossenschaft und Familienausgleichskasse. - 2) Tierarzt, Medikamente, Milchkontrollvereinsbeitrdge, Fernsprech-
geblihren, Frachten, Biiromaterial u.a. - 3) 1981/82 berichtigt.
4. Aktivkapital (Vermdgen}) und Reinertrag/Verlust in der Landwirtschaft
1981/823) 1982/83
Gréfenklassen nach der Aktivkapital R Aktivkapital 2
landwirtschaftlich (Vcrmﬁgzn)l) Reinertrag/Verlust2) (Vermdgen)!) Retnertrag/Verlust )
genutzten Fliche
von ... bis unter ... ha in T des in % des
MLll. DM Aktivkapitals Mill. DM Aktivkapitals
0,5 - 10 10 801,7 - 190,6 - 1,8 10 408,4 - 130,3 - 1,3
10 - 20 10 549,3 - 122,9 - 1,2 10 875,0 - 19,2 - 0,2
20 - 30 7 259,3 - 20,0 - 0,3 8 141,4 27,9 0,3
30 - 50 3 882,5 16,0 0,4 4 993,9 61,1 1,2
50 und mehr 1.811,4 16,6 0,9 2 086,3 46,9 2,3
Insgesamt 34 304,2 - 300,9 - 0,9 36 505,0 - 13,6 - 0,04
1) Aktlvkapital (Vermégen) = Boden- und Wirtschaftsgebdiudekapital, Maschinen-, Vieh- und Umlaufkapital. - 2) Reinertrag/Verlust = Roheinkommen minus

Lohnanspruch der Besitzerfamilie oder Rohertrag minus Gesamtaufwand (Sachaufwand plus Arbeitsaufwand). - 3) 1981/82 berichtigt.



